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hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.

Divide et impera.
— A debreczeni egyházbontáe. —

A reformátusok ne panaszkodjanak 
Róma ellen, a midőn legfényesebb em­
lékű történelmi hagyományaik elkalló- 
dását, egyházi szervezetük folytonos 
szomorú bomlását tapasztalják. Saját 
nagyságaik végzik el a bomlasztás pro­
cesszusát, mert ezek a „nagyságok“ jó 
kálvinisták addig, a mig az egyház vál- 
lain emelkedhetnek legmagasabb céljaik 
régióiba, ám tüstént vége a barátság­
nak, ha az egyház — egészében, vagy 
egyes részeiben — pretestáns önállósá­
got és férfias ellenállást tanúsít.

Kire illik inkább ez az állítás, mint 
a Tiszákra és szövetségeseikre, mi bi­
zonyíthatja inkább az állítás igazságát, 
mint az a viviszekció, melynek Tisza 
Kálmán, a Tiszák doyenje, gr. Tisza 
István, a homályban késő régi dicsőség 
várományosa és gr. Dégenfeld József 
főispán, a Tiszák sógora, az ev. ref. 
tiszántúli egyházkerület főgondnoka ve­
tették alá az ország legnagyobb kál­
vinista egyházközségét, a debrecenit.

Ez az egyház sohasem adta be 
derekát a Tiszák hatalmi érdekeinek. 
Nem lehetett vele elhitetni, hogy azt a 
politikát, mely egyes primipilusok lét­
rájául, de az egyházi életnek sülyesz- 
tőjéül szolgál, kötelessége lenne elő­
segíteni. 1876-ban, a fúzió után, a kép­
viselőválasztások alkalmával ezen egy­

ház hívei buktatták el a hatalma tető­
pontján álló Tisza Kálmánt, 1886 ben 
pedig megbuktatták az egyházkerületi 
főgondnokságban. Azóta pedig a főispán 
urnák és kegyenceinek van oka a vas­
tag nyakú cívisek presbitériumának egy, 
vagy más állásfoglalása miatt tüszkölni.

„Nem felejti kígyó farka vágását« 
— vén Tisza Kálmán sem hatalma 
csonkítását. A Tiszák, bárha bandája 
összefogott Dégenfeld gróffal s az utolsó 
egyházk. közgyűlésen azzal a javaslattal 
lépett elő, hogy miután a debreceniek 
nagyon önállóan viselkednek az espe- 
rességgel, az egyházkerülettel szemben, 
a natalm s, nagy egyházat fel kell da­
rabolni 5 részre, aztán (bár az egyik 
debreceni lelkész egyúttal rendszerint 
püspöke a kerületnek) vagy beosztják a 
falusi esperes ur fenhatósága alá, vagy 
pedig alakuljon külön esperességgé, ha 
ugyan tud!

Hiába szólaltak föl az áldatlan terv 
ellen Thaly Kálmán és Kiss Albert, 
hiába hangoztatták, hogy az elnyomatás 
éveiben mi nagy szolgálatokat tett és 
bekövetkezhető válságos időkben még 
tehet is egy ily hatalmas, tősgyökeres 
magyar autonóm protestáns egyház : a 
szervilis többség meghajolt a Tiszák 
és Dégenfeld gróf előtt és az ország 
leghatalmasabb autonóm egyházközségé­
nei; földarabolását kimondták.

Maga magán követ el hát harakirit 
a proteslántizmus, a midőn ily könnyen

hódol meg kebelbeli zsarnokainak elve, 
a „divide et impera" előtt!

íme a szent, a kibérelt, a százrétü, 
a . . . hazug liberálizmus nevében tör­
ténő legújabb hasítás a különben is 
száz sebből vérező proteslántizmus testén!

Köszönje hamis prófétáinak, a kik 
tele szájjal harsogják azt, hogy „szabad 
egyház szabad államban“, pedig még 
annyit sem engednek meg, hogy legyen 
szabad egyház szabad egyházkerületben I

Gr.

Debreczen, November 21.
A boanyák vasúti kérdés megoldása 

ellen. Spalatábó! írjak, hogy o hó 15-ao ott 
értekezlet volt a bosnyák vasutak ügyében, 
melyen az összes dalmácziai partok képviselői 
részt vettek. Az értekezleten bizottságot válasz­
tottak. melynek az a hivatása, hogy nagy 
tiltakozó meetinget rendezzen a bosnyák vasúti 
kérdés megoldása ellen, A meetinget már a 
közeli napokban megtartják.

Ugyancsak Spalatából távirják, hogy a 
községtanács elhatározta, hogy az összes dal- 
mát városok képviselőtestületeit felszólítja, 
hogy a választandó reichsrathi képviselőktől 
követeljék ezt a biztosítékot, hogy mindaddig 
ellenzéki állást foglalnak el a kormanynyal 
szemben, mig a Boszniával való vasúti össze­
köttetés helyre nem lesz állítva.

TTJ megye. A horvát tartományo» kőit* 
ségvetösi bizottságban — mint horvát la­
pokban olvassuk — dr. Banjevic a t->ngor- 
part-vidék mellékén egy uj megye alakítását 
hozza javaslatba, vagy ha ez nem volna le>

A valódi műveltség.
A »Debreczon« tárczája.

Vannák a régi jó időknek dicséről, kik 
a modern fejlődést egyáltalában semmire sem 
becsülik ; vannak ellenben a modern világ­
nak is lelkes szószólói, a kik nem találnak 
szavakat a felett való örömök kifejezésére, 
hogy minden téren ekkora haladás tapasz­
talható.

A modern korszellem éz állítólagos 
elöháladásanak aranyalapja finné ama dicsé- 
Tiádák szerint az úgynevezett műveltség oly 
óriási terjedése, hogy jóformán közkincsévó 
lön mindenkinek.

Mindenesetre el kell ismernünk, hogy a 
ludas és ismeretek bizonyos minimális mér­
tékével rendelkező egyének száma mindinkább 
kevesbedlk, ellenben ez a mérték minden 
irányban növekedőben van. Nem sok idd kell 
meg odáig, hogy az Írni, olvasni nem tudó 
regruta ritkaságszámban menjen ; az meg 
épen kétségtelen, hogy a népiskolában mind 
többet és többet tanulnak.

Az csupán a kérdés, bogy az iskolai 
értelem-képzés, úgyszintén az iskola által köz­
vetített ismeretek kiterjesztése vájjon életké­
pesebbe ieiz:-e á tanulót s jobban előkésziti-e 
a hivatására? E tekinteiben egy magyar mi­
niszter, éppen a közoktatási szakmáé, saját 
fián eszlelte a modern iskolának éppen a

praktikus életre való nevelés terén tanúsí­
tott gyöogeségét.

E tekintetben a vélemények még mindig 
megoszlanak. Igen sok rendkívül értelmes és 
a miivelieég becséről meggyőződött ember 
van abban a véleményben, hogy bizonyos 
tantárgyak a népiskoláktól inkább távoltar- 
tandók, mert a népiskola nem hatolhat ezek 
lényegébe, minden felületes tudás pedig nem 
emésztheti meg, ennéifogja az agyat csupán 
terheli es nem világosítja meg.

A gyakorlati életbe vegyült férfiak i en 
gyakran állítják, hogy az iskolából ma szár­
nyukra eresztett ifjúság sokkal kevésbbé al­
kalmazható és eleire sokkal kevésbbo képes, 
sőt sokkal bizonytalanabb tudományos ala­
pon állnak, mint néhány évtizeddel ezelőtt. 
Azt hiszik, hogy a sok léle ismeretek több­
lete és a legszükségesebb és alapvető isme­
retek és képzettségek egymást. Na kutassuk, 
hogy ezen külön álló nézetek Altalánosilha- 
lók-e. Hogy a műveltség fejlődésének ’ kérdé­
sébek szem élöl nem tévesztendők, az kétsé­
get nem szenved.

És ha beismerjük, hogy az értelmi kép­
zés minden irányban általánosabbá, széle­
sebbé és mélyebbé vált, ezen önmagában 
véve örvendetes tény meg sem jogosít fel 
arra az állításra, hogy a nép általánosabb és 
mélyebb élelemben véve müvéltobbé vált. Az

embernek nem csupán szive, de feje is kedé­
lye is vau.

Az agynak túlnyomó fojleltsége ős a 
szívnek egyidejűleg való hátramaradása min­
denesetre igen aggasztó betegségnek a jelei. 
A modern élet családi háztartásban minden­
esetre az értelem az elkényeztetett és tulkapó 
fiú, ellenben a szív és kedély a hamupipőke 
szerepére vannak utalva. Ilyen egyoldalú ked­
vezés veszélyei már oly sok oldalról kiemel­
tettek, hogy az ismétlés feleslegesnek látszik. 
Bizonyara senki sem fogjá állíthatni, hogy 
korunkban a kedély is fejlődött. Annyira eltá­
volodott a kor gyermekétől, hogy sokan bizo­
nyára azzal sinc lenek tisztában, mit értsenek 
a kedélyvilág és a kedély műveltségének fo­
galma alatt.

Hogy elszegényedett, mennyire elnyomo- 
rodott korunk átlagemberének kedélyélete, 
kitűnik az némely első tekintetre csekélység­
nek látszó körülményből is. Midőn például a 
vasárnapi munkaszünetet bevezetők a ke­
reskedelmi világba, csaknem általánosan pa­
naszolták, hogy e réven csupán a kocsmák 
telnek meg, most pedig, a hol a kereskedelmi 
záróráról gondolkoztak, szintén azt halljuk, 
hogy ez a könnyítés is csupán a vendéglők 
javara szolgai. Nem A kedély világának szo­
morú pusztulására vall. hogy egész néposztá­
lyok nincsenek többé tisztában a szabad es­
ték és a vasárnapi munkaszünet rendeltető-
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hetséves, akkor áz agulini megyeszékhely lie. 
lyeztessék át Suaakra, Fiume mellé. A ten 
gerpartvidéki lakosságon ezzel anyagilag se. 
giltemék, de nemzeti szempontból is figyelmét 
érdemel indítványa — úgymond — mert a 
vidék lakossága teljesen elolaszosodik: Az in­
dítvány felett vita indult meg melyben részi­
vel! a horvát bán, Klein igazságügyi osztály­
főnök és Eggensdorfer előadó, kik valameny- 
nyien az indítvány mellőzését kérték, mire 
azt a bizottság tényleg el is vetette.

a
. mily

A fehér kereszt.
— Két közlemény. —

I.
Írté : Oondy Károly.

A lui'fos arisztokracziánk is kezd lassan 
alább szállni, kezdi belátni, bogy a felső fok- 
nak is van alapfoka s a kengyelvas ép oly 
nyugpont a felszállásra mint a leszállásra. Ki 
soká a magasban tartózkodik, könnyen meg­
szédül, ha nem látja maga előtt a levezető 
lejtőt. Belátja hogy nem egészen nemeshez 
illő, eppen csak a lovak genealógiáját kutat­
ni ; fejet törni a kancza elkeresztelésén, vagy 
honnan hozasson számára angyal nevelőt, de 
a zsokkera és az inasokra is van gondja, kik 
sokszor nem csupa megcsodálásból hasonlíta­
nak a méllóságos urakra.

A veres kereszteseknek tudjuk mi a mi 
a czéljuk. De azért koránt sem oly semlege­
sek, mert tétlenül nézik a barbár mészárlást. 
A Fehér k eresztnek más a czélja. 
Nem félórai döntő ütközet végén várják, hogy 
a közös bősök karjait megkössék ; de a meg­
vetett és véd elén zsengék oltalmára sietnek, 
részükre meleget és tápot biztosítanak, vér- 
áldozataikat a szivek csatamezejéo felszedik. 
A békés házi turf sokszor hajmeresztő tragé­
diák szintere, mert a megsértett, de semmikep 
meggyalazott nő nem talál nemzet­
közi védelmet, sem hazai raenedeket elhagya- 
tottságaban.

A bukott angyalok rémitő éjjében felriad 
a mi-nlő sugar, az augyalcsinálók ideje lejár, 
fellünt végra a humanizmus pirkadó ég aljén 
a «Fehér kereszt» az «in hoc signo vinces» 
fényes feliraiäval és újra hirdeti. Hagyjatok 
hozzám jönni a kisdedeket, mert övék a me­
nyeknek országa 1

Bizony, ba a Tattler saal-ban vesztege­
tett pénzösszegnek csak tizedrészét fordítaná­
tok a névtelenekre: egészségesebb 
fajnak örvendene az emberiség, mely tiltost 
fájának legazebb gyümölcsét az arokba hullatja, 
míg satnya, kényszerházasság szülte és sokszor 
idegen ágba oltott csemetéit hideg kebelén 
csak dermeszt!.

Szűz anyák 1 vigasztalódjatok I Az igaz 
szrretet-fajának nincsen fattyú hajtása ós 
gyümölcse csak nemes lehet ; meg lesz az 
mentve számotokra, mely nem is a piacznak 
de később magatoknak lesz a legbecsesebb, t 
keresztes vitézek, kik felétek tartanak nem 
veres, de a fehér zászlót tűztek ki a *°" 
kára. a lelki békét hirdetve bizalommal köze­
ledhettek.

Anya néven ?! . . . lgen az anya 
tagadhatatlan élet forrás : és még is 
szegény, elhagyott az árvá,a 1

Szegény, szegény . . , ha csak az volna 
. . . Az árvaság tisztességes állapot, ezekről 
bőven vuo gondoskodva, kivált örvényes álla- 
milag hi telesi tét t duppla ágyból való. Az 
árva mily gazdag szülei emlékében 1 Ott csüng 
a falon az apa, szorosan mellette az anya 
nagyított képe . . . lehet hogy többet sem 
örökölt.

És ez talán nem e'ég, ha bátran nézhet 
a szemünkbe, és ezeken keresztül a nagy vi­
lágba, de nem úgy mint az, ki előbb óvatosan 
körülnéz, ba kebelébe rejtett madaillonját aj­
kához emelni óhajtja.

Az árvaház ; a jótékonyság női tornája, 
hol annyi szív vetekedve árvát gyámolit. De 
hát ide bejutni nehéz dolog. Hajsdon! itt nem 
segítenek a bajodon. Csak a férfi bizonyít­
hatja, hogy a gyermek született ; különben 
csak vegetál, mint egy nefelejts virágszál. 
Meg-sett : elveszett.

Annyi a törvényünk hogy törvényes 
törvénytelenséget el sem lehet képzelni. E 
törvények egyike sem szól az oktalan állat­
nak és miért mind az embernek, ki egyedül 
az okos ? — Az állatnak nincsen bűne mert 
ösztönét követi, hát az ember mit követne ha 
nem az ösztönét ? B zonyára nem paragrafus, 
sem az illemszabály diktálja hogy együnk, 
aludjunk vagy szeressünk ; de mégis nem akadt 
még oly feledékeny bolond, ki a falatot a 
fűiébe dugta volna.

Nem tagadható, hogy a törvény és a 
divat lassan denaturálja az embert, a mi csak 
karára van, meri az ösztön vezérel a helyes 
cselekedetre.

Hát vao-e oly vadállat, mely nem maga 
szoptatná kölykeit, vagy nem védené az uiolsó 
csepp vérig ? Ez egy cseppet sem vérszagu, 
kár ebben nem az állatot követni.

A rendszeres nőnevelés, minden rend­
szeresből! kinövéseivel végeredményben csak 
tehetetlenné tes^i az anyát, megfosztja emlői­
től: orvos, bába, dajka nélkül el sem képzel­
hető. Maga a* udvar is paraszt dajkára szo­
rul, kit a szoptatás alatt paraszt koszton tar­
tanak és eltussolják vele a drags blaustingler 
(faulstinker) kék vért. Lehet-e azután csudál- 
zozni a királyi vér degeneratiójan és ha vala-

sével ? Amidőn rámutatunk a békés, nyugodt 
családólet bábájára, nem kórdozik-e gyakran 
izgatott szavakkal : »Mit csináljak enyéim 
közölt ? Miről társalogunk ? O yan hamar 
kifogytunk a tárgyukból!* — Természetes, 
hogy ott fogytán vannak a tárgyak, a hol 
nem szolgál kellő tartalékkal a kedély !

A családi éfet állítólagos unalmasságára 
való utalás rávall kedély világunk siralmas 
állapotára.

Az ember szintén azt móndaná, hogy 
kedély világunk a táviratok, képes-levelezőlapok 
és telefon jegyében mozog. Társalgásukon 
csakugyan gyakorta észlelhető a távbeszélő 
feldarabolt, vázazerU, rideg jellege. Milyen 
kedélyes és élettoljes leveleket Írtak atyáink 
és anyáink ! Olvassuk el csak a nyomtatás­
ban megjelent leveleket ! Modern levelezésünk 
pedig csaknem kivétel nélkül a levél lap fa 
gyos ridegségét leheli magából. Hogy kedé­
lyünk vilaga és műveltsége elszegényedett és 
hanyatlásnak indult, azi csakis az nem akarja 
látni és tudni, a ki nem tudja, mi az a 
kedély.

A teljes emberhez azonban nem csupán 
értelem és kedély kívántatik, hanem akarat­
erő is ; ha pedig a műveltség terjedését em­
legetjük, nem csupán az értelem és kedély 
képzését kell szem előtt tártanunk, hanem az
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melyik házasulandó rangja messzalliáncaot 
köt, vagy a házszabály csak morgaouikn« 
kötést enged. Ferencz Ferdinánd is okult Ru 
dolf példáján, de még Stefánia iz helyesebb 
nek tartotta mindjárt magyar gróffal kötni 
boldog ürigyet.

Vannak marha — lókiállitásaiok, hol * 
szép csikónak nyakába akasztják a nemzeti 
szalagot.

Hat az ember nem érdemli a nemzeti 
szalagot, ha^másfél méter mázsát felemel? 
Miért nem dijjazzák nálunk is, mint Franciig, 
országban, az anyát, ki szép gyermeket ne­
vel, ha mindjárt törvénytelen a szülöttje ? 

Törvénytelen I
Hm I tni az? talán bélyegte'en ajkait 

érintkezése . . . vagy a megbélyegzett gyjj. 
mölcse . . , ok. okozat következese? Egy 
áldatlan frigynek kárhozatos perez szüleményei 
Ki is mer tanuk nélkül szeretni??! A taQ. 
lőtt nem született, mert csak- az Isten a ta. 
nuja ; mehet az Isten hirevei I emberei nem 
ösmerik 1 , . . De hogy is volna annak léte 
kit az anya is eltagad ; midőn bűn a boldog 
állapot, melyet az ellenállhatatlan2 vonzalom 
teremteti I A gyermek mosolya senki-é 1 . , t 
ez fáj a kétségbeesett anyánák és lehet azon 
csodálkozni kettős gyilkosságot elkövet ?

És ki az oka ? A törvénytelen törvény, 
a társadalom szörnyű balhite, mely csak ma 
látja a hibát, mibe holnap beleesik. Ugyan 
te törvényhozó van-é lelked, hogy ez ártatla­
nokat bélyegezed, osztályozod és mered a 
csecsemőt szentségiörőnek elnevézni? Ezt a 
szennyet tűrő magán azon egyház, melynek 
vallási alapja egy másik Szentháromsága: a 
Bethlehemi szent csatád.

A törvénytelen igy csak felesszülött, de 
még nem egészen feledve elzüllött, kit a tör­
vény most már félig véd ; de hát mit vétett 
a senki gyermeke, a lelelencz?

Lelencz 1 ugyan mi van termett ? talán 
nem is a mi fajtánkból való; valahol Német­
országból az óperenczián túl vette magat? A 
»Findelhaus« lelencz ház ott'^keletkezett éi 
csodák csodájára a német fajta, e fajtalanko- 
dósában testben leiekben, hogy szépült és ál« 
Urna, hogy épült.

Mi még a mesében sem ösmerjük el a 
Természet fiait, kik nemesi cziraerünket be­
mocskolják és engedjük a fa alatt a gyümöl­
csöt elrotbadni, pedig nagy kar azt fel nem 
szedni . . . még gusztusa jöhet az előkeld 
damanak a befőttjére az élet alkonyán. Hogy 
is fogadhatnék e. azt ki éppen csak az ég­
ből mint a galamb szállott a templom küszö­
bére ? Ha összetaposták, nun kár; ki meg­
leli az-é 1 . , . Ki templomba jár, annak szive 
van, hátha a buzgó hivő szive meg esik raji*. 
Isten adta, Isten oltalmába ajániom I így goo«
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akaraterőt is, mint az életnek egyik legfon­
tosabb ós leglenyegesébb jellemvonását. Hogy 
állunk ennek tekintetében ? A modern fejlő­
dés leglelkesebb, vagy szakszerű dicsbeszéői, 
kik mindent rózsás szemüvegen szemlélnek 
tetszelgő elfogultságukban, talán arra fognak 
utalni, hogy fájunk keményebbé és szivó- 
sabbá, közszólam szerint snajdigabbá lön. 
Csak ne lenne ez a sokat emlegetett, pöffesz- 
kedö és felluvódott enajdigoskodás épen a 
torzképe a valódi szilárd, es erős elhatáro­
zásukban nyilatkozó akaratnak I A ki mé­
lyen képes korunk szemébe tekinteni, a ki 
korunk csalóka fátyolának föllebbentésére ké­
pes, az rá fog jönni, hogy általában — ke­
ményen felkent máz daczára — sokkal eler- 
nyediebbek és csenevészebbek vagyunk, sok­
kal inkább hijján vagyunk az ellenálló ké­
pességnek ós akaraterőnek, mintsem hogy 
környezetünk ellen föllépni, vagy akadályo 
kát legyőzni merhetnénk.

Korunk túlzott szocziálizmusa, amely 
minden felelősséget az egyetemességre hárí­
tani, ebből a zülöttségből és az akaróké- 
pesség e hanyatlásából magyarázható ki. Ha 
gyakran és teljes joggal panaszolják, hogy 
korunk szegény valódi jellemekben, egészsé­
ges természetekben, önálló és szilárd férfiak­
ban, akkor ezen teljesen beigazolt panasz

az akaratképzés köztudomású és bevallott 
hiányán alapul.

Korunk hajlama és nevelése oda irá­
ny ul, hogy átlag embereket éa nem önálló 
egyéniségeket neveljen. Csiszolunk, de nets 
aczélozuok, dresszirozunk, de az önálló fej­
lődést nem szorgalmazzuk.

Ez unnak az állapotnak a legjobb elő( 
készítése, a mikor még a név nem jelen 
- emnrt és minden csak számszerű kezeiéit 
és értékelést igényel. Jellemző, hogy korunk 
nem is igen érti többé a jellemeket ; vagf 
legalább nem is igen érdeklődik irántuk.

Érdeklődés inkább az úgynevezett milieu 
kőiül öszpontosul, mely tojáshéjjként boltozz* 
be az egyéniséget és falumként nehezedik re*, 
amelytől többé nem szabadulhat.

Aki azonban azt hinné, hogy az akarat
képzésének e hátramaradásai ellensúlyozná az 
erkölcsi érzék bizonyos finomulása, az is szer­
felett csalódnék.

Tekintsünk bármely térre, nézzük aká 
a nemi, akár az üzleti, társas vagy jogi 
tel, mindenütt kellemetlen eldurvulására a 
dunk az erkölcsi érzéseknek ; alig létezik m" 
a jó és rossz, jogos és jogialao, előkelő 
közönséges meg külömböztetéséoek képess g ■ 
Mily laza korunknak a házasság szentség ,
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dolja a bünpalástoló szörny, ki az anya névre 
nein érdemes.

Ki is ösmerné azt, kitől még az anya 
is megtagadja nevét ; keresziségben nem ré­
szesíti ? Hat érdemes annak élni, ki anyét 
sobi nem ölelhet ; kit szülői al ,a#a nem kí­
sérhet ? De minek is, ha senki hálajara nem 
számíthat . . . miért is faradna, ha tetteivel 
senkinek sém felelős? . . . nincsen kit fel'- 
sen ős kitől féljen ? I Ez az állattan legcsu- 
nyabb része, a mi tisztán az okos emberre 
vonatkozik és semmi a szereietre buzdít. Ok­
tatója a világnak meghalt, de hulla mérgét a 
tanítványaiba oltja és a tudományát a látha­
tatlan lóle^re epiu. Hát anya az, ki a leäny 
gyermekét csak egy perezre is elhagyja ?

És vájjon miéri küldi kolostorba ? hogy 
műveltebb legyen ? vagy az I botlását ne lássa 
benne ? Hát nem látja be jól előre, hogy a 
leányát is majd szerető anyának kérik, ki 
folytassa az egy szakadatlan szereletet, me­
lyet az Isten maga is cak örökölt. A kérő 
bizonyára nem kérdi választott szive vizsgá­
ján, Andromeda csillagzat alia, bétáját, midőn 
az imádott szemeben latja az egesz eget ; 
sem a Kina fal hosszát, midőn karjai világot 
ölelni vágynak. _______

DEBRECZEN

mél, de most már bizonyos, hogy hasz­
talan, holnap reggel már a bitón fog 
függni.

Szathmárra küldött tudósítónk ma a 
következőket jelenti :

Az Ítélet kihirdetése.

Kisiparosaink mai helyzete.
Debreczen nov 21.

Szomorú világot élünk. Mindenütt két­
ségbeesés, kesergés, jajgatás! Egyik halandó 
a másik szájából ragadja ki a falatot, hogy 
az ehhalál martalékává ne essek.

E kenyérharcz iránti óriási küzdelemben 
ezer és ezer becsületes munkáskezeket veszít 
el a társadalom, a haza.

Latjuk megmozdulni a sziveket, lelkeket. 
Ma a munkanélküliek, holnap a kiskereskedők 
sth. összedugjak fejüket, megvitatják súlyos 
helyzetüket, a tanácskozás eredményei jegyző- 
könyvbe foglalják ama reményben, hogy baju­
kon orvosolva lesz, haiároeatilág kimondják, 
hogy deputaczióvá tömörülve a mioisiierhez, 
vagy képviselőhöz járul.

Ennyi az egész . . . Odafönt nem értik, 
hogy a kegyelemfalat nem szül hálaUanságoi, 
a meg menteit erő uzsora kamatot fog 
hajlani.

De hiszen mit is törődjünk annyi ezer 
embernek a bajával, gondolkodnak odafönn. 
• Segíts magadon, az Isten is megsegít«, ezzel 
biztatgatják a szegény proletárokat.

Pedig nem igy van az mindig. Hiába a 
férfias tetterő, munkakedv, akarat, mindhiába 
kárbavesznek e tulajdonok, ha nincs mit dől­

sz ártatlanság értelmét, a hűséget és hitet 
illető felfogasa I

Állítsuk hat össze az egésznek mérlegét 
és ki fog tűnni, mekkora merészség kell ahhoz, 
hogy a műveltség általános elhaladásáról be­
széljünk.

Az egyik oldalon észlelhető minus — 
szerintjük — lenyomja a másik serpenyőben 
levő plust.

Ki a műveltség fogalmat alaposan, mé­
lyen és helyesen fogja fel, ez a műveltségnek 
inkább hanyatlásáról, mint fejlődéséről beszél­
heti Ha ez igy áll, akkor arra kell igyekez­
nünk, hogy azt a haladást valóban létre­
hozzuk.

Ennek előfeltétele azonban a valódi tény­
állás felismerése. Amíg üres frázisokban em­
legetjük a műveltség állítólagos fejlődését, ja­
vulásról addig ne álmodozzunk.

De a belá'ásnak egyébb nemére is van 
még szükségünk. Tisztába kell jönnünk a va­
lódi általános műveltség czéljával és forrá­
saival.

Amíg hamis forrásokat ásunk és bizony­
talan czélokat kergetünk, lehetetlen a haladás. 
Korunk és minden kor művelődésének czélja 
Isién hasonlósága, egyetlen mindig friss és 
mindig gazdagon buzogó forrása pedig az élő 
keresztyénség I

goznunk, mely megadja a miudennapi kenyeret 
H.8 ily- n mi a kisiparos helyzete.

Magyarországon vagy 700.000 kisiparos 
van, ezek küzzül mintegy 6 .000, vagyis 90 
százalék küzd a megélhetéssel.

Tisztelt miniszter és képviselő urak I Ti, 
kik a nép sorsát in ézitek, halljátok «hatszáz­
ezer» majdnem háromnegyed millió lélek, alig 
tudj a a betévö falatot megkeresni.

Ne resteljék, lessenek elmenni így pár 
ilyen műhelybe, asztaloshoz, lakatoshoz, bádo­
goshoz, szabóhoz, suszterhez s egyébb kisipa­
roshoz, tá-oi fogják, hogy piheu a gyalu, a tü, 
a oaptafa

Hohó 1 Hát igy páitoljuk a magyar kis­
iparosokat ?! Uj gyárakul akarunk létesíteni, 
mikor még kisiparosainkat sem tudjuk, vagy 
helyesebben : nem akarjuk kielégíteni, támo­
gatni ?

Hát az iparpártolás, hogy a társadalom 
java része egyes hazai gyárosok szükségletei­
ket még mindig ausztriai kisiparosoktól szer­
zik be, a mi évenként állag 30 millió korona 
összeget tesz ki ¥ Ugyan hány kisiparosnak 
adna kenyeret e 30 millió korona, a mi kül­
földre vándorol.

De hát H is törődnék a magyar kisipa- 
ro sál ? Hisz az nem Isten képmására terem­
tetett lény. Hazafisága, becsülete, az itt szóba 
sem jöhet.

Tégy eleget kötelességeidnek, fizesd a 
rádszubolt adókat, add fiadal katonának, ez a 
te dolgod. A kisiparos támogatásáról majd 
csak a másvilágon beszélhetünk. Hogy szorult 
helyzetében hitelhez jusson a kisiparos, az 
ritka dolog.

Ha jut is, ez még csak tetőzi szorult 
helyze'ét : mert legtöbbnyire a váltóját aláírók­
kal szemben vállal hötelezettaéget.

A zsirálóit busásan meg kell fizetni, Hja 
kérem, ma feszült pénzügyi viszonyok ural­
kodnak pénzüket még a jómóduakoak is gya- 
rapi taniok kell.

A fényűzéshez ezoko't úri közönség pe­
dig restell elmenni a kisiparos műhelyébe s 
ott a szurtos iparossal szóba ereszkedni, ha­
nem elmegy inkább ipari vállalkozókhoz, köz­
vetítőkhöz, kik nagy garral lépnek a közön­
ség elé, fényes üzleteket berendezve, miáltal 
jobban csalogatják a közönségét. Elvégre is 
szabad az ipar kereskedelem, fe' lehet csapni 
ipari vállalkozónak és közvetítőnek bárkinek, 
csak hozzá való pénze legyen, akkor az'án 
szabad a vásár : horribilis arakkal s hitvány 
hevenyében készített portékával kiszipolyozni 
a légre menő közönséget. — Mem is szólnánk 
ezek ellen semmit, ha ez ipari vállalkozók 
szakavatottak volnának, de a egnagyobb ré- 
szök hozza se konyil.

Tess- k az államnyujtotta előnyöket a kié 
iparosokkal is megértetni s kifejteni a ma­
gyar közönségnek, hogy a kisiparos becsületes 
támogatásra méltó polgára a hazának, mert 
az allam arra váló, hogy abból kifolyó jogo­
kat minden alattvalója, polgára élvezhesse. — 
Ekkor aztán eljövend az, melyre oly hőn vá­
gyakozik e hazának minden fia : «a jog, tör­
vény és igazság.»

A szatmári kivégzés.
— Kiküldött tudósítónktól. —

Néhány órája van még hátra az 
életből a szatmári testvérgyilkosnak, 
Papp Bélának. Holnap reggel a gentry, 
a huszárhadnagy, a gőgös földesur meg­
lakol páratlan, szörnyű bűnéért s a bi­
tón fejezi be életét.

Pápp Béla, kinek viselkedése 
a börtönben is dac, gőg volt — 
megtört. Teljesen megsemmisült, 
ma reggel 7 órakor kihirdették

még
már

mert
előtte

a halálos Ítéletet. Haláisápadtan, re­
megve hallgatta az Ítéletet, mely méltó 
büntetése lesz cselekedetének. A bűnös, 
a halálraítélt azonban még mindig re-

Az elnök és a 1 ír. ügyész tegnap reg­
gel Báli Mihály hóhér jelentkezése után vég­
legesen elhatározták, hogy az ítéletet 
szerda reggel hirdetik ki 
kivégzés csütörtökön regggel 
lesz.

Úgy is volt. A törvényszék tegnapi ked­
den délután kézbesítette az itéletkihirdetésre 
az idézést Papp Béla védőjének dr. Kel e- 
m e n Samunak és Z s o 1 d i c s Mihály 
védőjének Hermann Lipófnak.

A két elítéltnek Papp Bélának és Zsol- 
dics Mihálynak ma reggel 7 óra előtt 10 
perczczel zárt borítékban kézbesítették az 
ítélet kihirdetésre megidéző végzést.

Ma reggel háromnegyed hét órakor a 
törvényszék második számú tárgyaló termében 
együtt volt mar a bíróság : G a 1 b a Lajos 
elnök, Balog és Szabó bírák, Dénes Lajos kir. 
ügyész, dr. Kelémen Samu és Herman Lipót 
védők.

A törvényszék kapui az ítélet hirdetés 
ideje alatt zárva voltak.

Pont hét órakor a fogházfelügyelő veze­
tése mellett lépett a terembe elsőnek Papp 
Béla. Halványan, kimerültén, de azért biztos 
léptekkel mént a bírák asztala elő. A legcse­
kélyebb izgatottságot sem árulta el.

Utána haladt Zsoldics Mihály. A hörten 
levegője nem sokat változtatott a typikus 
magyar arezon, de azért a puszta fiának ar­
czárói eltűnt a pirosság,

Az egész ^törvényszék felállott s Galba 
Lajos elnök folyton a vádlottak szemébe nézve 
olvasta fel az Ítéletet, mély szerint :

Ö felsége sz igazság tzol- 
gáltatásnaksxabadfolyá.t 
engedetts nem kegyelme- 
zettmegPappBélának, ellen­
ben Zsoldics Mihály ha­
lál büntetését életfogy­
tiglantartó fegyházra vál- 
t o z t a t t a á t.

Mikor Papp Béla meghallotta, hogy 
felakasztják, elsápadt a megremegett. — 
Majd hangosan zokogni kezdett.

Zsoldics Mihály az öröm­
től könnyekre fakadva mondott 
köszönetét akegyelemórl.

Az Ítélet kihirdetése után az elnök át­
adta az ügyésznek a halálra ítéltet.

A két elítéltet leveze'ték a logházba, hol 
Dénes kir. ügyész intézkedésére Papp 
Bélát szűk czellájából egy e czélra mar 
előre elkészített nagyobb cellába vitték át. a 
hol állandóan mellette vannak.

Papp Béla m i n d j á r t imád­
kozni kezdette a r e f or m á t us 
papot kérette magához, a 
kit természetesen elő is 
hívtak.

Papp Bélát hozzátartozóin s azokon kí­
vül kikkel 0 óhajt beszélni, senki sem láto­
gathatja.

Papp Béla rendkívül Izgatott ■ foly­
ton sir ■ a kegyelemben még mindig 
bízik.
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A kirégié».

A kivégzés holnap csütörtökön reg­
gel lél hét órakor lesi a törvényszéki 
fogház hátsó udvarán, hova mindössze 50 
emher fér el.

Rendfentartásra odavezényelt katonasá­
gon kívül az ügyész csak[ korlátolt számban 
ad ki jegyeket. Hivatalosan jelen lesznek az 
ügyész, Morvay Károly, biró, a törvényszék 
küldöttje, dr. Vajay törvényszéki, dr. Jager 
fogház orvos, Lázár fagházfelügyelő.

Készül az akasztót».
Magyarországon legutoljára 6 év előtt 

volt akasztás s az is Szatmáron. Ball Mihály 
volt már akkor is a hóhér s Francz Pál rabló 
gyilkost akasztotta fel. Most ismét Szatmáron 
lesz akasztás, de ezúttal úri gyilkost köt­
nek fel.

A bitófát Báli Mihály két pribékjével, 
kik közül az egyik a veje, ma este állítja 
fel.

Uj akasztófát nem kall készíteni. Lehoz­
ták tegnap a padlásról azt az akaszlófát, 
melyen Francz Pslt kivégezték.

Ezt az akaszlófát állítja fel Báli s ezen 
fejezi be életét Papp Béla.

Báli Mihály hóhér.

Szatmári a köznép érdeklődése Báli 
Mihály huhér és két pribékja felé irányul.

Ball kinézése nem vall foglalkozására. 
Apró, mélyen beesett szemei vannak. Szakáit 
nem visel, csinos, rendben tartott fekete ba­
juszt hord.

Ez ideig 17 akasztást végzett nálunk és 
Boszniában, hol 78 ban a katonaságnál szol­
gált s a bosnyákokat akasztotta.

Négy leánya és egv fia van. Faddelen 
(Tolnám.) lakik.

Az egyik pribékje Gold Károly, alacsony, 
izmos zsidófiu, ki már Kozareknek is pribékje 
voll. A másik pribék Hermann Ádám a veje, 
kinek különben 300 hold földje 
van.

Bali a kivégzésért 12 Irf 60 krajezárt, 
segédei egyenkint 3 Irt 15 krt kapnak. A bitó- 
faállitásért ő kap 6 frtot, pribékjei 3—3 irtot. 
A levételért is kapnak, ezenkívül megtérítik 
az utazással jaró összes költséget,

Papp Béla holtteate.
A törvény rendelkezése szerint Papp 

Béla holtleslét hozzátartozóinak kívánságára 
eltemettetés végeit a törvényszék kiadja.

Szaimáion beszélik, hogy Papp Béla 
holttestét egyik nagybátyja kikéri, hogy el- 
temettesse.

Az ügyészségnél nyert informácziók sze' 
rint ez azonban csak mende-monda lehet, 
mert ott ez irányban a hozzátartozók részé­
ről semmiféle intézkedés nem történt.

A védő kegyelmi kérvénye.
Tudósítónk taviratozza : Kelemen Samu 

dr., Papp Béla védője az utolsó kísérletet is 
megtette, hogy Papp Belát megmentse a szé- 
gyenbaiáliól.

Ma reggel az Ítélethirdetés után sürgős 
áviratot intézett ő felségéhez, melyben esdő 
szavakkal kér kegyelmet Papp Béla részére.

A kegyelem megadásában a törvény­
szék emberei sem biznak. Úgy mondják, 
hogy ő felsége al-pos értesítés után s teljesen 
megfontolva erós;tette meg a halálos ítéletet.

Teljesen kizártnak tartják, hegy 6 
felsége kegyelmet gyakoroljon s igy a 
derék védő utolsó kísérlete alighanem 
eredménytelen marad ■ P*PP Bélát fel 
akasztják. _______

HÍREK.

* Kiss Áron születésnapja. A tiszán­
túli egyházkerület püspöke Kiss Áron tegnap 
töltötte be nyolezvanhatodik életévét. Ez alka­
lommal Debreczen város polgárai számosán 
keresték fel az agg püspököt ős fejezték ki 
szerencse liiránaiaikal. Az üdvözlők sorában 
ott láttuk gr. Dégenfeld József főispánt, Si- 
monffy Imre kir. tan. polgármestert, Komlőssy 
Arthur főjegyző, polgármester helyettes', Ve- 
csey Imre tb. főjegyzőt, Végh Gyulát a bűn­
ügyi osztály főnökét stb. A lelkész! és tanári 
kar testületileg tisztelgett s még számosán 
Debreczen polgárai közzül, kik valláskülőmbség 
nélkül siettek a főpap üdvözlésére.

* Névsserinti szavazás a közgyűlé­
sen. A 159/11925—1900. sz. kgy. határozat 
kimondotta, miszerint a sámsonit 22000 forint 
és a szováthi 68850 forint névértékű italmé­
rési kártalanítási kötvényeknek azon czélból 
devinczilalása illetve elidegenitésa felett, bogy 
a pallagi gazdasági intézet fejlesztésere meg­
szavazott 460000 korona fedezhető legyen, a 
névszerinti szavazás f. évi november havi 
közgyűlésén tartassák meg.

A közgyűlés f- hó 29-én délelőtt 9 óra­
kor fog megtartatni s említett névszerinti 
szavazás a napirendre kiiüzelett.

* Tanácsülés. Ma d. e. 10 órakor a 
városháza kistanácstermében gr. Dégenfeld 
főispán elnöklete alatt teljes tanácsülés volt, 
melyen a nov. 29 én tartandó közgyűlés elé 
terjesztendő tárgysorozatot állapították meg.

* Rablás a külterületen. F. hó 18 án
virradóra Sipos Mihály gazdaembernek a had­
házi határban magánosán álló lakatlan tanyá­
jának kamráját ismeretlen tettesek feltörték s 
onnan egy zsák búzát, egy bundát és többféle 
rubanemüeket elloptak. A helyszínen egy ló- 
hajtó ostort találtak, mit a betörő veszthetett 
el. A gyanú Tóth Gábor böszörményi lakosra 
irányul, bárba ezideig állhatatosan tagadja, 
hogy ő követte volna el a betörést. jÁtadták 
az ügyészségnek.

* As iparhatóság;! megbízottak. A
kereskedelemügyi miniszter tudvalevőleg revi­
deálni akarja az ipartörvényt. A miniszter 
felhívta az iparhatóságokat mondják meg, 
hogyan kell szervezni az iparhaiósagi meg­
bízottak intézményéi. A kerületi elöljárók 
legutóbb tartott értekezletükből válaszoltak a 
miniszter kérdésére. Az elöljárók szerint sz 
iparhatósági megbízottakra semmi szükség 
nincsen. A megbízottak megvannak, mert a 
törvény rendeletére minden esztendőben meg­
választják Okét. De hogy maguk az iparosok 
sem biznak a megbizottaikban, legjobban bi­
zonyítja, hogy csak nyolez-tiz iparos megy 
szavazni. A mesterinas iskolák látogatásét 
jobban elvégzik az iskolaszékek, mint a meg­
bízottak. A gyarvizsgálatokat az iparfelügye­
lők végzik és fölösleges, hogy a megbízottak 
is vizsgálják. Legcz.ólszerübb lehát, ha a mi­
niszter az egesz intézményt megszünteti.

* Támadás az utczán. Szinte hihe­
tetlenül hangzik, hogy Debreczenben akad 
olyan fiatal ember, ki ismeretlen nőt az ut- 
czftn inzultal. B. Gy. kinek nevét ezúttal el­
hallgatjuk. e bő 18-án vasárnap este állítólag 
becsipve haladt az utczán H. J. nevű barát­
jával, mikor a Paris kavéház előtt összetalál, 
kozott Mezei Andrásnével, ki férjével haza­
felé tartott, mikor B. Gy. megszólította, Me­
zei rárivat, hogy mit akar a nejétől, mire

őt B. Gy. oly erővel lökte meg, hogy *, ut„ 
sarába esett és kezét megsértette. Erre elke 
dett r ndőrért kiáltani, de miré a rendőr Jl 
jött volna, a számadó barátjával együtt el 
sietett. A rendőr a Csapó-utczai kaszárnvt 
nál fogta el az ifjút, ki Fekete Imre j0,h[í" 
gatónak mondta magát és hamis lakást tan 
dott be. — Ezért vonta felelősségre a bü°" 
ügyi osztály teg ap este B. Gy-t e8 d 
megtámadásáért 30 koronára Ítélte. ”

* A Vadásztársulat hajtóvadászatai
debreczeoi Nimródok nagyban készülnek

csőszháznál f, 

hó

yt

A debreczeoi Nimródok nagyban 
az évenkint tartani szokott bajtóvadászatr* 
Erre vonatkozólag ma a következő értesítést 
vettük : 1

Értesítés.
A debreczeoi Vadásztársulat hájtő-vadá- 

szatot rendez. *'
1. Nagy Cserén a Sima 

év december hó 2-än.
2, Savós kúton f, évi. december 

16-án.
2. Ludasnál 1901 Jauuár 8-án.
Az 1. 2. ik hajtó vadászaton őzek 

mind hárman fáczán kakasok is lőbetök.
A decreczeni Vadásztársulatnak 19(X) 

év november hó 13-an Urtott választmán' 
gyűlése határozatából közli a jegyző.

* A füzesgyarmati ev. ref. lelkim
állás betöltése kérdésében f. hó 20-án a füzes- 
gyarmati ev. ref. egybáztanáca Szabó János" 
esperes elnöklete alatt gyűlést tartott, melyen 
megemlékeztek az elhunyt lelkész érdemeiről 
a felolvasták az egyházi törvénynek a lelkész- 
választásra vonatkozó szakait, Borsothy Géza 
ajánlotta aztán, hogy a néhai Csánki Benjá­
min — volt füzesgyarmati, lelkész Benjámin 
nevű fia, a Debreczenben is ismert közbecsü- 
lésben álló tisza-füredi lelkipásztor _ hivas­
sák meg az újonnan betöltendő papi állásra, 
A p rtsbyierium egyik tagja pedig egy 400 
munkás által aláirt Ívvel Kovács Károly lel­
készt óhajtolta meghívni. Ezen kérvény azon­
ban — mint presbyiertum kebeléből kiinduló

zsinati törvények értelmében figyelőmbe ve­
hető nem volt.

* A Zion gyűlése. A Zion betegsegély, 
ző egyesület ma délután saját helyisegében

következő meghívót bo-ülést tart, melyre a 
csatolta ki:

Meghívó. A «Zion» debreczeni belegse- 
gélyző egylet (sajat helyiségében : főpiacz 63, 
földszint) 1900 évi november bó 21 délután 
6 órakor tartandó előljárósági ülésére.

Tárgysorozat :
1. Intézkedés felvételi díj nélküli belépés

iránt.
2. Intézkedés hátralékok behajtási módja

iránt.
3. Pénztáros fontos indítványa iránt.
4. Nyugták leírása.
6. Folyó ügyek.
* Kubelik Jan Nyíregyházán, nyí­

regyháza .varosának deczember 13-án nagy 
napja lesz. Kubelik Jan, a világhírű hegedű­
művész ezen a napon fog hangversenyezni a 
szomszéd városban. A hangversenyt a Bes­
senyei kör aegisa alatt rendezik, s már most 
nagy érdeklődéssel készül rá Nyíregyháza 
közönsége.

* Halálozás. Polgár Kovács Ferenci 
egyházfi bátyja, András meghalt. Temetése 
holnap d. u. lesz a Veres-utcai gyászháztól a 
nagytemplomban mondandó ima után a péterSat 
temetőben. Béke hamvaira.

* Nyllasey temetése. Tegnap temet­
ték el a szegény Matyit. Ott van a sírja a 
F ó r i s Pistáé mellett. Hrabovszky 
Fóris ésNyilassy, elég előkeld 
társaság.

A temetésről az alábbi tudósítást vet­
tük :

Délelőtt 11 órakor a színtársulat * 
N y i 1 a s s y lakására vonult, L e ' z k a J 
igazgatóval együ't s ilt helyezték el az u“‘ 
varon felállított ravatalra a pályatársak ko­
szorúit.

Ekkor vette kezdetét a temetési aklui. 
A kathólikus lelkész beszentel'e a kopor­
sót . .

■ />íífVr■
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A* összes színészek egy Békési 
iltal bitaniiott vegyes karban rázendített 
lék a Matyi egyik bus, kedvencz nótá­
jára ,

Kitették a holttestet az udvarra . ..

Mindenki sirt a szomorú nóta eléneklése 
alatt. Az udvaron és előtte ezrekre menő kö­
zönség szorongott ....

A társulat nyolcz férfi tagja emelte a 
«yászkocsiba a koporsót. Aztán megindult a 
menet. A koporsóig gyalog kisérte a temetőig 
a* egész tursnlst, köztük a többi színtársula­
tok képviselői.

A sírnál, mikor a menet már megérke­
zt, a sir mellett a színházi zenekar Chopin 
„yászindulóját játszotta, A koporsó felett a 
pap imát mondott. Aztán a nagyváradi szín- 
társulat kiküldöttje, G á t h y Kálmán be­
szélt.

A szép beezód nagy hatást keltett. F e 
□ y é r i Mór az aradi pályatársaktól bú­
csúztatta el msgható beszédben a kedves ha­
lottat. ...

A színtársulat tagjai ismét énekeltek e 
azután ráhúzták a földet á Matyi koporsó 
jára.

A temetésen óriási közönség vett reszt. 
Köztük a város »zämos notabilitása is. Aradi 
tudósításunk valótlannak mondja azt, a birt, 
mintha szerelmi bánat adta volna a Nyilassy 
kezébe a fegyvert. Megundorodolt szegény, 
nagyon az élettől. Egy perce jött melyben ha 
tározóit.

F ú r i s Pista és N y i 1 a s s y Ma­
tyi. Az a két halott most sokat tudna egy­
mással most beszélni a sivár festett s még 
sivarabb való világról.

* Ékszertolvaj. Nemes Gábor Garai- 
utcza 9. ez. alatti lakását, mint annak idején 
megírtuk, ismeretlen tettes feltörte s onnan 71 
forint készpénzt, 2 arany gyűrűt 1 ezüst órát 
s több értékes ruhaneműt el opott.

A rendőrség hosszas ideig hasztalan ku­
tatott a te'tes után, mig végre tegnap, — Do­
bos József "rendőrbiztosnak sikerült a tettest 
kinyomozni "és Orosz Sándor nyir-mibály- 
di születésű csavargó személyében elfogni.

A lopott ruhaneműnket nála hiányla'anul 
megtalálta, de a pénzt akkorra mind e I- 
kártyázta, a gyűrűt és órát potom 
árért eladta.

Letartóztatásakor tétiét beismerte s így 
ma már á t k i s é r t e k az ügyészség 
börtönébe.

* Taaffe-Feldmann. Taaffe grófnő Mat- 
tencloit báróné regenye rövid időn kedvező 
befejezést nyer, a mennyiben közte és Feld- 
mann Jakab kassai születésű orvos között 
még ez év folyamán, körülbelül egy hónapon 
belül, megköttetik a házassági frigy. Kívánjuk, 
hogy a nemes grófnő második házassága bol­
dogabb legyen az elsőnél, mert mint intim 
körökben beszélik, Matteocloit báró nem a 
legjobban bánt feleségével annyira, hogy a 
szerencsétlen asszony, barom ízben akart mé­
reg által véget vetni életének. Az utolsó mér­
gezés következtében, súlyos vese bajba esett, 
ezért kellett hosszabb időre, vagy egy évre 
valamely szanatóriumba tartózkodnia, a hol 
is Feldmannal, a ki igen müveit, megnyerő 
modorú fiztál ember, megismerkedett. Sőt a 
báró egy ízben mar tébolydába is csukatta a 
felesegét. Innen azutan a rokonság szabadí­
totta ki. Nem csoda tehát, bogy férjétől elvált 
és hogy szive választottjának akarja kezet 
nyújtani. Feldmann Jakab már áttéri a refor­
mátus va'l. sra s bár a grófné katholikus, de 
mivel ha leendő férje a katholikus vallásra 
tért volna, csak polgári házasságot köthetné­
nek, a mi a grófnő vallásos érzületét sértené. 
Így’azonban, mivel a férfi református, lem 
plombán is meg fognak esküdni.

* Gróf Apponyi bácsi. Gróf Apponyi 
Albert, ki mindenkor élénk ellentmondást kelt 
a társaság körében azzal, hogy szereti magst 
az »öreg« politikusok közé számítani, égy11" 
ben elmondotta, hogyan jutott először az ó 
»örtg« voltának fölledezesere.

— Én úgy voltam a korral — mon­

dotta —- mint a legtöbb ember ; ellem vilá­
gomat B észre se veVem mint suhannak fe- di 
jem fölött az esztendők, mint szapo odn<k 
fejemen az ősz hajszálak. Nem vettem észre, 
amíg egyszer vidékén nem jártam egy ünne­
piességen a lelkes szép fogadtatás után egyik 
barátom házában szálltam meg. Barátomnak 
veit egy nagy, már-már eladó leánya, s én 
akkor még legény ember voltam — éppén 
egy udváris mondással készül'em hozzálépni ; 
de a kisasszony megelőzött, kecses [pukkerlit 
csinált s szólt :

— Üdvözlöm nálunk. Apponyi bácsi 1 
— Ez a »bácsi* nagyon elszomorított 

az első perezben — mondta Apponyi az 
ünnep összes éljenzéseit és tapsait odaadtam 
volna, ha e megszólítás nem nekem szól' 
volna. De nekem szólt s akkor gondoltam 
először komolyan arra, bogy bizony vége már 
a szép ifjúságnak . . .

* A csudadoktor külföldön. T 4 p a 
Mihalyrol a debreczeni csodadoktorról szól az 
ének, a ki a debreczeni kir. járásbíróság által 
közegészség elleni kihágás mia.t több Ízben el 
volt ité ve s büntetésének egy részét le is 
crücsü te. Azonban reeervában mindig maradt 
valami. így a napokban; kellett volna nek 
megjelenni a helybeli bíróság előtt ítélet ki 
hirdetésre s egyszersmind 6 havi elzárás bűn 
tetésenek foganatosítása iránt, de ő nem jelent 
meg hanem elment messze, nagyon messze a 
poroszok fővarosába Berlinbe, ahol talán sze- 
rencsésebb fog lenni, mint itt, » nem fogják 
háborgatni oivosi működésében.

• Kossuth d'j. A Figáró ma érkezett 
„zárna közli a Neuilly-ben tartandó lóverse­
nyek programmjät. Érdekes, hogy a hat futam 
közül az egyiknek ez a czime :

Prix Kossuth.

• Szédelgő honvédőnként«. A szege-
5. honvédgyalogezred perancsnoksága teg-

Megjegyzendő, hogy a franczia sportma- 
nek két magyar nevet használnak előszeretet­

nap lefokozott egy önkéntest, ijletve megfosz­
totta önkénteei rangjától » kötelezte a rendes 
két évi szolgálatra. A lapok több ízben meg­
emlékeztek már Sz. J. szegedi tanítóról, a ki 
.avaly mint spiritiszta médiám csapott be egy 
egész társaságot és szuggeráló u'on ulalvá- 
nyoz'atott magának nagy pénzösszeget és érték 
tárgyakat. Az idén szeptember havában fel­
vette háromhavi előleget, majd utánna itthagy­
ta fiatal feleséget és beállt katonának. Előbb 
csalárd módon szerzett okmányokat, amelyek 
szerint nincs állása és más hiányában kény­
telen leszoigaini egyéves önkéntességet ami 
alól egyébbként felmentené a törvény mint 
tanítót, A szegedi újságok rájöttek erre a tur­
pisságra s leleplezték a jőmadarat, kit arra 
kényszeritet'ek, hogy provokálja a közlemé­
nyek szerzőit.

Itt azonban nem kapott elégtételt, mert az 
újságok hivatkoztak arra, hogy többször is 
írtak a tanító úrról, a kinek csak most jut 
eszébe az elégtétel. De amúgy is betudnak 
bizonyitaoi. A jegyzőkönyvet bekövelelte az 
ezred s annak alapján mag­
iad i t o t t a Sz. élleo a vizsgálatot. — 
Ennek eredményeként tegnap délben hirdették 
ki napi parancsban, hogy Sz. megfosztatik 
önkéntes! jogától, minthogy pedig nincs állása 
nem veheti igénybe a nyolezheti póttartalékosi 
kedvezményt, hanem kénytelen két esztendőt 
szolgálni. Ma délután már el is vitték Sza­
badkára.

* Egy őrült garázdálkodásai. Keszt- 
Tibanyi Ferencz nyugalmazottKC1 u,a8,». --------- ------------ , helyről Írjak

tel: az egyik Kossuth, a másik pedig Ragotsky 37 éve, vaguti liszt a minap éjjel hirtelen 
a mi Rákóczit akar jelenteni. megőrült. A Keszihelylyel összeépített polgár-

* Nagy idők tanúja. Vajda-Hunyadon, város utciáján álló harangjában lévő harángo- 
megbalt Stempöck Frigyes nyug. m. kir. vas- kal a(jjig húzta, mig a város lakossága felriadt 
gyári kezelőtiszt 78 éves korában. E őbb a ^ azerencsétlent elfogták és a kórházba zár- 
bécsi légiónak volt tagja, miiit, í yen^ jot^ ^ ^ Reggelre azonban kifeszitette az ajtót és

kiszökött/ .Bement a templomba ea 
az eppen misét mondó apatói elvette a misé» 
könyvet és beült vele a padka. Majd kifeszi­
tette kórusajtót és oda rohant föl. Végre 
nagynebezen megfékezték a gyógyíthatatlan 
őrültet. Abban a mániában szenved, hogy 
egyes keszthelyi nőket feleségül kell vennie,

* Kivégzett rablógyilkos. Roveredoban 
tegnap kivégezték Groszrubatsek Flórián két­
szeres gyilkost, a ki ez év április 3-án meg­
gyilkolta Altonn Máriát és ennek nagybátyját, 
dr. Altonn János gimnáziumi igazgatót. A 
gyilkos tiroli császárvadász volt Bécsben, a 
hol Altonn dr. akkor még a piarista gimná­
zium tanára volt s innen került igazgatónak 
Roveredoba. Grossrubatsek földije volt a ta­
nárnak, a ki őt jólelküen segélyezte. Már 
Bécsben meglopta jóltevőit, mert 240 koronát 
lopott el tőlük. Az igazgató nem tett ellene 
följelentést s közben Reveredóba helyezték át. 
Grossgrubatsek ide is eljött, Altonn Mária 
szemrehányást tett neki a lopis miatt, mire 
ez megfojtotta a leányt. E pillanatban lépett 
be az "gazgató s az elvetemült ember több 
késsiurással ezt is meggyilkolta. A roveredói 
esküdtszék e kéttős gyilkosságért halálra Ítélte 
s ma végezték ki Roverdoban, A gyilkos, 
mielőtt a fogház udvarán felakasztotok volna, 
fölhatalmazta gyóntatóját, énesitse a biróságo', 
hogy 6 gyilkolta meg és rabolta ki 1839-bea 
Innsbruckban Spannát Annát is.

* Kiss Béla a corzó kávéházban ma 
este zeneestélyt tart.

ucum ivfci Vi*«..    —• -
gyarországra a itt mint honvédhez! végig küz­
dötte a szabadsagharezot.

* Gyilkosság a* utc*m„ Berekbe 
szörményi levelezőnk gyilkosságról ad hirt, 
melyet elvetemült suhancok a község legnépe­
sebb utcáján követtek el. Kiss Mihály jómódú 
gazda Lajos nevű legényfia tegnap este 9 óra­
ibban hazafelé ballagott a korcsmából. Amint 
a templom elé ért, négy subancz, régi hara­
gossá útját állta, Racz Károly napszámos le­
gény a támadók egyike — megragadta a mel­
lét,

_ No Kiss Lajos leszámolsz az éle­
tedd el.

A fiú menekülni akart, ellökte magátől a 
haragosát.

Hagvj az utamra, akkor beszólj, ha te is 
magad leszel, én is.

Ne prezsmitelj hanem imádkozz, mert 
kiMprom most a lelked.

Aztán Rác Károly még egy nagyolt ká­
romkodott, aztán egy hatalmas konyhakést 
szúrt teljes erejéből Kiss Lajos hátába, úgy 
hogy az acél kés hegye a szerencsétlen fiú 
mellén ütődött ki.

Az áldozat haldoklóit mikor pár perez 
múlva az éjjeli örök ráakadtak s eltávolítot­
ták a nagy kést, a melyet a gyilkos a vérző 
gébben hagyott. A hatóság emberei előtt 
jegyzőkönyvbe mondta a haldokló a rabló 
támadás minden részletét s negyedórára ez­
után kiazenvedett. A csendőrök még az éj- 
folyaman letartóztatták a gyilkost három tár­
savai együtt.

m
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Rut asszonyoknak
csak azok nevezhetők, kik fogaikat elhanya 
golják, mert a szép fogak, a kevésbé szép 
arcnak is bajt és kellemet kölcsönöznek. A 
Kosmin szájvíz naponkénti használatának 
biztos eredménye a szép és egészséges fogak.

(7.) Ez okból a Kosmin szájvíz sehol sem 
hiányzik az előkelő hölgyek pipere asztaláról.

Kosmin üvegje íi kor. mindenütt kapható. 
Főraktár Török József gyógyszertára Budapest.

* Á kinek nem parancsol a bíró. Eger­
ben tegnap 8 vádlottat és 5 tanul idézett be 
egy bűnügy tárgyalasara az egri kir. Ivszek. 
A vádlottak közt volt egy közöshadseragbed 
és egy honved katona, A honvéd katona le­
vette sapkáját, oldalfegyverét is leoidotla, a 
közöshadseregbeli azonban nem, azt mondván, 
hogy ezt igy parancsolta meg neki századosa.

A tvgzek támaszkodva egy 1887-ikt hon­
véd miniszteri rendeletre, mely egyenesen kö­
telezi a vádlott katonai, hogy a tvszék előtt 
vegye le a sapkáját és oldal fegyveréi,másrészt 
tekintetbe veve az ui bűnvádi perrendtartást, 
mely több helyen meghatározza a törvény elé 
kerülő katonara vonatkozó kivételekét, — de 
ilyen irányban polgár és katona közt kü 
lönbseget nem te-z — félbeszakította az ülést 
és átírt a 60-Ik gy. e red garancsnokaagához, 
hogy utasítsa a vádlott katonát a sapka és 
oldalíeg)ver letételére.

Miután azonban d. u. 4 óráig sem ér­
kezett valasz a parancsnokságtól, a tvszék a 
fenforgó ügyben a végtárgyalast elnapolta és 
elhatározta, hogy ez ügyben az igazságügy 
miniszterhez fordul orvoslásért.

* Ha nagy gondtól akar megezaba- 
dolni, hogy mit vegyen karácsonyi és újévi 
ajándéknak férfiak részére tekintse meg 
Schwartz Dániel, dohányzó eszköz különleges­
ségi üzletet a Bika sz ít ló épületében, hol cso­
dálatra méltó olcso arban és rendkívül nagy 
választékban minden elgondolható dohányzó 
eszköz kaphatók.

CSARNOK.

Ö az oka.
Irta ; Murai Károly.

Folyt, és vége.

— Látnom sem kell, mert tudom, hogy 
a murk a csakis dicséretére válik a tündér 
ujjúknak s örökre lekötelez az ujjak bájos 
tulajdonosa iránt.

— Köszönöm na gysád, melegen köszö

_ De bát előbb nézze meg. Vagy ta­
lán nem is kiváncsi az én munkámra ?

Erdős megnézi a varrott helyet és elra­
gadtatva kiál' föl :

Bámulatosan nagyszerű. Csókolom a ke­
zeit.

IRODALOM.
A 'Vasárnapi Újság« november 18-iki 

száma 28 keppei s a következő tartalommal 
jelent meg : »Perzs a es » magyarok.« Irta 
Vámbéry Ármin. (Wagner tábornok, a perzsa 
tüzérség magyar szerzője arczkepevel). — 
Kö temenyek : »Esti ima« Szalay Karolyiéi ; 
»Magdolna« Miklós Elemértől. — Regénytár : 
»Borsa Józsi.» E beszelés. Irta Bársony I«iván 
(Neogradi Antal rajzaival.) — »Pomona üli 
levelei.« írta Stockton R. Frank (az angol 
kiadás eredeti illusz ráczióival). — „Kisfaludy 
Sándor és Szegedy Róza.« lria Eötvös Károly, 
—• »Szent Péter esernyője.« (Mikszáih Kálmán 
regényéről, angol kiadása alkalmából, képek­
kel) Szikrától. — »Napoleon ereklyéi a párisi 
világkiállításon« (képpel Jantyik Mátyás rajza 
után). — »Radiokuliura.« — »Egy tehervonat 
balesete Galantánál« (képekkel Dübreotei 
Sándor amateur fölvételei után).— »A Lead 
vay-szobor leleplezése Nagybányán« (képpel).
— »Az Er zsébe t-szan a tórium.« Dr. Knthy 
Dezsőtől. — »Kaposi Molnár Viktor és a 
Brasso-videki csángó iskolák» (srczképpel).
— »A boer háború magyar bajnokai« (arcz- 
képekkel), — »Futó Mihály« (arczképpel). — 
Dr. Steinberger Sarolta, a budapesti egyele 
meu végzett első magyar orvosnő« (arczkép- 
pel). — »Czika Panna« (képpel Gréguss Imre 
festménye után). — »Rozmuuda« (Vavrioecz 
Mór operája(. — Irodalom és Művészet, Köz­
intézetek és Egyletek, Sakkjáték, Képtaiány 
Egyveleg, stb. rendes heti rovatok. — A Va 
sárnapi Újság előfizetési ára négyvédre négy 
kor., a »Politikai Ujdonságok«-kal és »V.lág- 
króniká«-val < gyűlt hat korona. Megrendel­
hető a Frank in-Társulat kiadóhivatalában 
(Budapest IV. kér. Egyetem-utcza 4. sz.) Ugyan­
itt megrendelhető a »Képes Nép'apo, legol­
csóbb újság a magyar nép számára, félévre 
2 korona 80 fillér.

Egészen el vagyok ragadtatva. — 
mint ezt mondja újra nézi a varrást.

Par pillanatnyi szünet támad, a 
után a leány szava csendül fel.

— Ügyvéd ur.
— Parancsol.
— ön az édes apámtól a kábáiért kár­

pótlást kért.
— De nagysád 1
— De leányom 1 — mondja az öreg ur, 

utánozva az ügyvéd felkiáltását.
A leány azonban nem zavartatja magát 

és folyta'j > :
— Miután azonban Linda nem az édes 

apáé, hanem áz enyém; hát én tartozom ön­
nek kárpótlással.

— De ... de, nagysád, kérem.
— De . . . leányom kérlek.
Az ügyvéd nem veszi észre az öreg ur 

utánzásában rejlő gúnyt és hálás tekintetet 
vet felé.

— Nekem, uram — folytatta Edit — 
van egy kis összegem, á mit a konyhapénzbő 
takarítottam meg. Azt hiszem hogy ebből ki 
fog telmi a kabát ára. Mondja mennyire megy 
követelése.

Pór-, végrehajtási-, árverési költség va 
lamint a tanuk dija nélkül, éppen ötven forint 
mondja komolyan az öreg ur.

Haraggal fordul az ügyvéd a háztulajdo 
nos felé, de csak ennyit tud mondani:

— Urram 1
— Azután Edit mellé megy és lágyan 

mondja :
Semmi, éppen semmi. Csókolom a kezeit 

nincs követelésem,
— De uram, — önnek mégis van

kára.
— Csókolom a kezeit, nem számit. Cse­

kélység.
— Csekélység ? Métere tizenöt forint. 

Selyem bélés, finom divatos szabás.
— Hát még azután a fájdalom- és ijjedt- 

ségdij.
Nem volt még olyan mégkinzott indus, a 

ki oly gyűlöletesen tudott volna nézni a meg- 
kinzójára, mint az ügyvéd nézett az öreg úr­
ra. a kinek arcáról le volt olvasható a gúny, 
és a ki elmében érezte magát.

— De csak nézett és nem szólt. Leg­
alább 6 hozzá nem. mert Edithez fordulva 
mondja :

— Nagysám, édes nagysád, csókolom a 
kezeit, nem követelek semmit. Sőt még én 
vagyok lekötelezve azért a finom művészi 
varásért.

Ezért ezt olvadékonyan mondja — a lé 
g'es, eszményi varrasér) én tartozom.

Az öreg ur szólni akar, de Edit, a ki 
figyel reá, megakadályozza.

Erdős látja ezt és érzéssel szól :
— Köszönöm. Ezerszer köszönöm.
Majd ntánna teszi ;
— Hát hiszen nem tagadom. Úgy volt. 

Kedves papájával szemben — a ki hevesen 
fogadott ós gúnyolt — kártérítést követéltem, 
sót pi'urel és végrehajtással fenyegettem. Ám 
akkor még azt hittem, hogy haragból tette a 
kicsi.

Most asonban, mikor nagysádat jam„ . 
is van szerencsém, mos', mikor már 6rni 
hogy csak játszott az elkényeztetett 
kis jószág : nemcsak hogy nam követelek“« 
mit, de még én érzem magam adósnak 
a boldog félóráért.

— Komolyan ?
— Esküszöm, hogy örülök a

nők !
— Máskor

ludotn,
keil

történetek.

szél­

tapogatja folyton

így

— kérdi he- 

még heves­

válaszol, a

is szívesen, ~ mondja az 
öreg ur. J

Erdős bosszúsan néz a háztulajdonosra 
s a mint azt gúnyosan mosolyogni látja If 
ba'ározza, hogy vissza fizeti a kölcsönt \ «■' 
v.telhez áz ötlete meg van és csak véer« 
hajtani. 611

És hogy végrehajtsa, udvariasan búcsút 
vesz s az ajtóig megy, ott azonban hirtelen 
megáll, belső z-ebébe nyúl, tárcáját kiveszi 
és nézi, a fejét megcsóválja, gyanúsan 
néz és mintegy magaba dörmögj;

— Különös. Igen különös.
Majd a többi zsebéit 

dörmögve :
I Hm. Furcsa. Meglepően különös 

— Mi veszett el ? — kérdi Edit.
— Elveszett valamije ? — SZólt a-

öreg.
Az ügyvéd — még mindig az ajtónál 

alva — tovább kotorász zsebeiben, miközben 
beszél :

Csakugyan különös. Es « mint észre- 
veszem, meg különösebb kezd lenni,

A háziúr arczától minden gúny eltűnik 
s bosszankodásnak ad helyet. ’

- Beszéljen. Mi történt ?
vesen.

Csák lassan. Ráér
kedni.

És a mint az ügyvéd 
szőnyegen keresgél.

— De uram — könyörög Edit!
Hm. Furcsa, lit sincs — mondja sz ügy­

véd, megnézi a szőnyeget is.
Nagy Gábor már akkor nem türtőzteti 

hangját. Feicsattanva, hevesen kérdezi :
— Tizedszer kérdezem : mii ke . . rés? 
Erdős futólag tekint rá és örömmel lát­

ja, hogy az öreg urat a harag fogva tartja. 
De azért a kérdésre nem válaszol. Zsebeit ta­
pogatja, zsebkendőjét kirazza s igy mo­
rog :

— Hm. Ebből sem esik ki. Bámulatosán 
különös. Na ezt nem hittem volna,

— Hallja áz ur ne gyanúsítson !
Csak türelem I A nagy hevesség mégárl, 

felel az ügyvéd és tovább keresget, gyak­
ran hangoztatva : ej, ej.

Már okkor Edit sem tud tiralkodoi ma­
gán Ijjedten kiállt föl.

Smt Isten. Mi történt.
— Erdős nem válaszol. A székeket el­

mozdítja helyükből, keres, többször szólva a 
különös, meglepő dologról, úgy hogy Edit 
majdnem sírva mondja :

— Ez nem szép öntől uram.
De erőt vesz magán és sértő kutatását 

nem hagyja abbán, mormogva folyton í
Borzasztó módon különös. Ej . Ej 1 Sa­

játságosán különös.
— De hat mije veszett el áz urnák I - 

kiált az öreg ur és minden izében remeg a 
haragtól.

Erdős úgy tesz, mintha nem hallaná, 
Kérés és ezt mondja :

Úgy látszik, hogy rendőr után kell néi-
nem.

Az öreg ur az ügyvéd mellé ugrik s igy 
kiálltja :

Beszéljen az ur, vagy megfojtom. Az én 
házamban nmesennek tolvajok.

— Csak nem oly hevesen. Hátha megta­
lálom.

Keres tovább vele keres az apa és leá­
nya is.

Egy perez múlva Erdős abba hagyja a 
keresést s Nagy fele fordul:

Uram I Határozottan tudom, hogy ebben 
a szobabán veszett el. Érti ? Itt ve . . . Mett 
el ?
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Nagy Gabor az ügyvéd karját erősen
megTeffoj gÖ.Ttoe:. Sft... «eil el?

Az ügyved felre tolija az öreg urat ma­
cáiéi és nyugodtan szól.
8 jöjjünk tisztába a dologgal, ide hoztam,
... még nálam volt tehát kétségtelenül itt kel­
lő*» elvesznie, önnél, látom az arcából, mécs. 
Hanem — itt az ügyvéd Edith fele fordult — 
„egysádnál kell lenni, látom a szemeiből. Ké­
rem komolyan kérem, adja vissza.

’ _ ez a gyanúsítás őrjöngövé teszi az
epét _ Rekedtes hangon, arczából kikelve,
b;£)t

_ Ne merje gyanúsítani a leányomat, 
mert megölöm, mint egy tigris. —- Hej, nyo- 
mórul!, beszélj, mid veszett el ?

Erdős e p^rczben egészen megváltozik.
A gyanakvó, sértő hang, lágy kéréssé, esdővé 
változik s kellemesen hangzik a csöndben, a 
mint Editének mondja :

— Ha teheti, adja vissza. — Mikor ide 
lőttem még megvolt és ereztem, mikor vette 
el Érzem : hiányzik. Egy derék, becsületes 
szív volt, t-lve ön iránt érzett igaz szere­
lemmé.^ ^ azavakat köv tö csendben tisztán 
hallható voll az öreg ur megkönnyebbült lé- 
lekzete, valamint később a hangja, a mint ma­
gának mondja :

— Na, ez lefőzött.
Edith lesütött szemekkel, szivdobogva, 

hallgatagon áll. És a mint igy, édes erzelem 
halasa alatt, hallgatagon, szívdobogva áll, az 
ügyvéd hangját hallja : .....

— Kisasszony I Az a szív szereti ont, s 
ha úgy akarja jó helyen van az ott is. Es 
most már arra kérem, ne adja vissza, tartsa 
mez — cserében.

— Add vissza, jobb lesz — szól az
°rég Erdős erre mosolyogva fordul felé és 
mosolyogva mondja :

— Uram, az istenért, ne heveskedjék, 
mert meg megtalál ölni mint egy tigris.

Az öreg ur nem válaszol s esak magá­
ban dörmögi : .

— Felülkerekedett. Az ördögbe is ügye­
sebb, mint hitiem.

Es hallgatja Erdőst, amint az Edithez
jaesxél.

— Kedves kisasszony ! Nézzen rám, néz­
zen a telkembe és megfogja látni, hogj igazat 
mondok. Szeretem önt igazan, becsületesen, 
hevülö szivem egész melegevei. Legyen meg 
győződve, hogy ha kezét a kezembe teszi és 
boldogságát rám bízza : nem fogja megbánni 
soha. Kerem, esedezve kérem.

Edit a feléje nyújtott kézbe teszi kezét. 
Erdős megcsókolja azt és hevesen kérdi :

Mikor tartjuk meg az esküvőt ?
Az öreg ur megérinti a* ügyvéd vállát 

és mosolyogva mondja :
Kérem csak ne heveskedjék. Az esküvő 

idejét majd én mondom meg, a házasságba 
pedig csak egy töltetei alatt egyezem 
bele.

— Es az ?
— Hogy a Lindát is szeretni fogja.
— Hogyne 1 Hogyne Hiszen — ő az

oka.

Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) este
Csak Szatmávig........................... reg.
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 
Miskolcz—Kassa felé _, . . . este
Szerencs—S.-A.-Ujhcly—Kassa felé d. u.

m. áll. v.-tól . reg. 
vásártérről . reg. 

H.-Böszörmény— in. áll. v.-tól . d. u. 
B.-Sz.-Mihály felé vásártérről . d. u.

m. áll. v.-tól . d. e.
vásártérről . d. e.

Füzes-Abony felé m. á. v.-tól . reg.
Füzes-Abony felé vásártérről . reg.
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u.

6 46
5 22 
8 22
6 58

01 
281 
511 
06: 
15

Cséplőgéprészek,
gelyek, nagy vasajtók és vas ablakrácsok, ko­
vács vas kapható Klein Jakíb ócska vas­
áru telepén Piacz-u. 26. Nagy trafik udvarán. 
Ugyanott a legmagasabb árban ve-znek át 
ócska vasat és mindenféle fémet.

11 20
11
4
5 
4 
4

20
42:

21 
31 

9 35 
4 03

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u.
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este 
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este

Budapestről—Debreczenbe indul:
A d. c. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg.
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg.
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u.
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 
Az éjjel 2 6. 40 p.-kór érkező sz.-v. 

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este
Debreczenbe érkezik:

Budapest felöl gy.-v....................... d. e.
Budapest—Nagyvárad felől . . d. u.
Budapest—Nagyvárad felöl gy.-v. este 
Budapest—Nagyvárad felöl . éjjel 
Budapest felöl ....... r°8-
Kolozsvár—Nagyvárad felöl .
M.-Sziget—§zatmár felöl . .

I

1 50!
8 10 í
5 45
9 401

6 50 
9 15 
1 55
7 05

9 15

Sohmelder
HU Páfrány-tokocskák,

Millió embernek * egészségit!
Kik galandféregheo és gyomorbajbon isenveduek.

Védjegy.

, , . BY--V-
M.-Sziget—Szatmár felöl . .
Csak Szalmáiról....................

„ „ (gyorsv.) .
Kassa—Miskolcz felöl 
Kassa- 
Kassa

reg 
reg. 
d. u. 
d. u. 
este 
este 
este 
reg

S.-A.-Ujhely—Szerencs felöl déli 
-Miskolcz felöl

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszürm. felöl

vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz

este 
reg. 
reg. 
este 
este 

d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u.

11 41 
3 36 
6 26
2 33 
7 41 I
5 14;
7 511

12 16
3 55 

10 12
6 45
8 46 
8 07

12 07
7 53
8 09, 
8 171 
6 26 
6 35’ 
3 22

Pántlikagiliszta fejestől,
a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (fi perc 

teljesen elhaj tátik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás nyujtatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen Az életkor meg­
jelölendő. Térvényeién véd­
ve. Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 írt postai 
utánvéttel vagy 3.6U előre való 
beküldésével. A péntllkagl- 
11»»te tünetei a követkeellk : 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le- 
soványodás, elnyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó

_____ étvágygyal, gyakori rosszullét
vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egv gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálóssze- 
gyülemlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor- 
hév, gyakori felbüfögés, bélgörcs hengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet­
lenségei. különösen nőknél, gyakori véletlenül beiljő 
főfájás, a búskomorságra való hajlam, éleluntság és 

a halál óhajtása.
Egyedül valódi kapható : SCHNEIDER JÓZSEF

gyógyszerésznél, Reeloaén, Fö-utoma 4S.
(Dél magyarországi

F.-Abony felöl vártérre . .
„ „ m. á. v.-hoz .

Ohat-Kócs—Polgár felöl vásártérre reg.
„ „ máv.-hoz reg.

Derecske—Nagy-Léta felöl . . reg.
. . d. u.

30
36
45
50

18

M. á. vasutak menetrendje 

1900. okt. hó 1-től.
Debreozenből indul:

Budapest felé (gyorsvonat) . .
Budapest feló (gyorsvonat) . .
Budapest—Nagyvárad felé . .
Budapest—Nagyvárad felé . .
P.-Ladány—Nagyv. minden kedde 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat .
Szatmár—"M-Szigot felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—Sl.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) d. u. 12 17

d. u.
6.
4

p.
16

reg. 9 01
d. u. 12 36
este 10 27
déli 12 —
este 7 10
d. u. 8 56
este 7 58
éjjel 2 56
d. u. 12 17

3 
5 
5
7
8 
7
3 31

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó 4 fillér.

Öltönyökre
Köpenyekre 
H.v.lokr. -5 S
Sportültünyökre “ ö

3

ríj a debreczeni Deák-Templomüles Ferencz-Dtcai izr.
templomban középhajó 3-ik pad, 1. sz. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó­
hivatalban.

Szőlőíöld vétel réexlettörleex- 
téare. Közel a 

városhoz, immunis homokon, mintegy 33 hold- 
nyi területű fölvételre társakat keresek. Elő 
jegyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
Írásbeli részletes felvilágosilással szívesen szol­
gál : Cs. I. pacsirta u. 49. ex.

Jól jövedelmező ház
497 □ öles telekkel 17.000 frt lefizetéssel el­
költözés miatt azonnal eladó. Koasuth-u. 31.

Tüioltó ruhákra gj ^ 
Valamint egyen- S“- 65 

ruhákra

Legdivatosabb 
és legjobb 

minőségű
úri ruhák részére

Legnagyobb 
raktár axö' 
vetekben

Fekete és kék kammgarnok.
Cheviot 3 koronától fölfelé

Mintákat ingyen ée bármentre küld

a Kastner és Ohler Grácz
Poeató esönetek osztálya.

posztészővetek
ih&k részére.

Téli kabátok részére

czé{

POLGÁR SÁNDOR

Utánzás ellen védve
16302 sz.

m. kir. szabad, nyert or­
vosi mii- és kötszerész

BUDAPEST,
VII. Erzsébet-körut 60 sz. 
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárátsaját gyártmányú
orvos sebéssl és beteg­

ápolás! tárgyakban.
Saját lalálmányu m. kir. 
szabadalmazott Polgár féle
SÉRVKŐTÖ
haskötő, görcsér elleni 
gummi harisnya, ortho- 
paedta-készülékek, inülá- 

bak és kezek stb. 
Valódi franczia különle­
gességek F. Herguetsnd 

film párisi gyárából. 
•■g-Részletes képes ár­
jegyzék ingyen és bér 

mentve.
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Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk g
szolid és Ízléses

női felöltőket és "M
gy díszített női kalapokat

RÓZSA LAJOS
női divat termében

°000000000000000000000000000000000000000000000000(
Divatosan díszített 8 Gyermek köpenyek O Szőrme gallérok, muf- 

női kalap 8 Írttól, o 3 Írttól. R tok és nyakcollick.,
000C3000ooooooooooooooooooooooooooo 000000000000008

ízleli könyvelt nagy raktára

HOFFMANN ésKRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

nyomtatványofi elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
■ 10 9 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

ilevélboriték czégnyomással
■ 1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési üártyáü

nagyon olcsón.

Nyomatott Hoffmann és Kvonovilz könyvnyomdájában Debreczen, a fűpostával szemben.


